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Съгласно протокол № 8 от 15.07.2024 г. от заседание на Факултетния съвет на 

ФИИ докторантът е отчислен с право на защита за присъждане на образователната и 

научната степен „доктор“ по професионално направление 8.2 „Изобразително 

изкуство“ в Националната художествена академия, катедра „Стенопис“. 

Мария Ангелова Милова е завършила специалност „Стенопис“ в Националната 

художествена академия, като е придобила образователно-квалификационна степен 

„бакалавър“ през 2018 г. и „магистър“ през 2020 г. Тя е възпитаничка на Националната 

художествена гимназия за изящни изкуства в гр. Пловдив, специалност „Стенопис“. От 

2021 г. е хоноруван преподавател по рисуване в Университета по архитектура, 

строителство и геодезия – София. През 2024 г., с решение на Факултетния съвет на 

ФИИ, Милова е избрана за редовен асистент по „Стенопис“, „Живопис“ и 

„Компютърна графика“ за срок от две години, на освободеното щатно място на проф. 

Олег Гочев. 



Според предоставената биографична справка авторката на дисертационния труд 

развива последователна и професионална дейност в областта на монументалните 

изкуства, включително участие в групови изложби, както и проектиране и реализиране 

на стенописни композиции. Тя е член на Съюза на българските художници, секция 

„Монументални изкуства“. 

Обект на дисертационния труд са автори, произведения и художествени 

тенденции, свързани с внедряването на нови изразни средства в съвременното изкуство 

и влиянието им върху развитието и характеристиките на стенописта. Предмет на 

изследването е принципното функционално взаимодействие между дигиталните 

технологии и стенописното изкуство в края на XX и началото на XXI век, разглеждано 

като основа за формирането на нов визуален език. 

Мария Милова насочва изследването си към актуална за съвременния свят на 

изкуството проблематика – взаимодействието между стенописта и дигиталните 

технологии. Актуалността на темата произтича от ограниченото ѝ присъствие в 

специализираната литература, където стенописът през последните десетилетия 

обикновено се разглежда периферно или във връзка с конкретни художествени прояви. 

Формулирането на тази проблематика като самостоятелен обект на изследване 

позволява по-прецизно очертаване на иновативните художествени процеси и 

по-задълбочено разбиране за техните пластически, технологични и смислови 

параметри. Процесите на интеграция на дигиталните технологии в ключови 

обществени сфери, в съчетание с преориентацията към нови парадигми на 

художествено изразяване във визуалните изкуства, налагат необходимостта от научно 

обосновано обобщаване на наличния исторически опит. 

Настоящото изследване анализира формиращата се взаимовръзка между 

дигиталните технологии и стенописта, която води до съществени трансформации във 

формата, композиционните решения и методите за проектиране и реализиране на 

стенописните произведения. Тези промени засягат основните изразни и 

комуникационни функции на стенописта като визуална интервенция в архитектурната 

среда и оказват влияние върху взаимодействието между художника и зрителя. 

Хронологичният обхват на разработката включва периода от 1975 до 2023 г., 

като при необходимост са направени сравнения с примери извън този времеви 

диапазон. В рамките на този период стенописта се развива многопластово и 

многопосочно, профилирайки се към специфични цели, изразни стратегии и идейни 



внушения. Тя се влияе от националната идентичност и художествени традиции, както и 

от технологични концепции, заимствани от науката, архитектурата, дизайна и 

компютърното програмиране. В резултат на тези взаимодействия се модифицират и 

адаптират актуалните изобразителни средства, очертавайки нови посоки в развитието 

на съвременното стенописно изкуство. 

Целта на дисертационното изследване е да събере, систематизира и 

концептуално обобщи теоретичните положения от края на XX и началото на XXI век, 

свързани с дигиталните технологии, тяхното въздействие върху съвременната 

стенописна практика и ролята им в изграждането на нов визуален език. Фокусът е 

насочен към глобалните художествени тенденции и явления, формиращи обновения 

облик на стенописта в разглеждания период. Проучването цели не само да очертае 

съществени проблемни полета, но и да създаде основа за бъдещи изследвания в 

дисциплината. 

В рамките на изследването се формулират ключови задачи, свързани с:​

 – анализа на факторите, водещи до разширяване на традиционните граници на 

стенописта;​

 – проследяването на технологичното развитие и неговото влияние върху стенописните 

практики;​

 – изясняването на функционалните взаимодействия между дигиталните технологии и 

стенописта;​

 – систематизацията на процесите, характеризиращи навлизането на дигиталните 

средства в България;​

 – изследването на формата и нейната комуникативна функция в съвременното 

визуално изкуство;​

 – анализа на художествени практики, обусловени от използването на дигитални 

технологии;​

 – проследяването на измененията в композиционните принципи при работа с 

дигитални инструменти;​

 – изследването на традицията като фактор за възникването на иновативни 

художествени подходи;​

 – анализа на ръчните умения и практическата работа като условие за развитие на 

творческото мислене в дигиталната епоха;​

 – изследването на влиянието на традицията и иновацията върху креативността и 

техническите умения на обучаващите се;​



 – анализа на творчеството на художника Боян Добрев и използваните от него изразни 

средства. 

Постигането на тези цели изисква събиране, критичен анализ и систематизация 

на възможно най-широка документална, художествена и теоретична база. 

Изследването прилага интердисциплинарен подход, опиращ се на методологии 

от история на изкуството, визуална комуникация, теория на композицията, психология, 

антропология, история на архитектурата, теория на компютърната графика, 

информационни технологии и визуална семиотика. За проследяване на връзката между 

дигиталните техники и стенописта, както и за очертаване на тяхното историческо 

развитие, е приложен историографски метод. В отделни части се използват 

биографичен метод и формален анализ, а при изследване на конкретни автори, 

произведения и тенденции – сравнителен анализ. Широкият обхват на темата налага 

включването на социологически, културологически и други аналитични подходи, 

необходими за интерпретацията на новите явления в съвременното стенописно 

изкуство. Методологическият апарат на изследването се базира основно на 

интердисциплинарен подход, необходим за анализ на дигиталните и хибридни 

изкуства, който е обосновано избран като основна методологическа рамка. Подбраният 

набор от изследователски методи осигурява постигането на формулираните цели и 

гарантира получаването на обективни и надеждни резултати. 

Текстът на дисертационния труд е структуриран както следва: въведение, две 

глави, заключение, библиография, допълнителен раздел с пояснение на специфична 

терминология, касаеща дигиталните технологии (приложение № 1), и албумна част 

(приложение № 2). 

Първа глава представя исторически преглед на навлизането и 

разпространението на дигиталните технологии и тяхното въздействие върху визуалния 

образ. Анализирани са проявлението на формата и нейната комуникативна функция, 

както и принципите, същностните характеристики и проблематиката на стенописната 

композиция в контекста на новите тенденции, породени от дигитализацията. Чрез 

подбрани примери се проследяват промените в композиционните подходи при 

проектирането и реализирането на стенописни произведения. 

 



Втора глава предлага задълбочен анализ на традицията като ключов фактор за 

формирането на иновативни художествени практики в областта на стенописта, с акцент 

върху значението на ръчните умения. Обсъждат се семантични аспекти, преглежда се 

наличната литература, свързана с творческия процес, и се идентифицират източници и 

концепции от други дисциплини, които рядко достигат до студенти и специалисти в 

тази сфера. В този контекст е проследен и четиридесетгодишният творчески път на 

художника Боян Добрев в търсене и развитие на изразни средства. 

В заключителната част е анализирано постепенното заличаване на границите 

между класическите художествени практики и съвременните компютърно базирани 

методи. Дисертационният труд не цели да утвърждава или отхвърля определени 

позиции относно мястото на стенописта в съвременното изкуство, а да проследи 

фактическите данни и да интерпретира определен кръг от проблеми в съответствие с 

логиката на проявилите се художествени и технологични процеси. 

Приносният характер на дисертационния труд се проявява в три направления: 

научно, научноприложно и приложно. Изследването обобщава и анализира факторите, 

водещи до разширяване на традиционните граници на стенописта, като аргументира 

нейната трансформация в контекста на дигиталната епоха. Проследено е развитието на 

дигиталните технологии и тяхното въздействие върху стенописните практики, в 

резултат на което е формулиран хибриден модел на взаимодействие между аналогови и 

дигитални методи. 

Изяснени са основните функционални зависимости между дигиталните 

инструменти и художествената структура на стенописта, включително влиянието им 

върху композицията, формообразуването, цветово-пространствените решения и 

визуално-комуникативните функции. Систематизирани са процесите на навлизане на 

дигитални технологии в българската стенописна практика и е изведено тяхното 

значение за художествената и образователната среда. 

Анализирани са художествени практики, основани на дигитални средства, и са 

идентифицирани техните специфични естетически характеристики. Проследени са 

промените в композиционните принципи, произтичащи от използването на дигитални 

инструменти, и е очертано тяхното отражение върху съвременното визуално мислене. 

Разгледана е ролята на традицията като стимул за иновации, както и значението на 

ръчните умения за формирането на творческо мислене в дигиталната епоха. На тази 



основа са формулирани насоки за оптимално съчетаване на традиционни и дигитални 

подходи в художественото образование. 

В приложен план е извършен цялостен анализ на творчеството на художника 

Боян Добрев, чрез който са систематизирани неговите изразни средства и е осветлен 

приносът му към развитието на съвременната дигитално повлияна стенопис. Събрана и 

структурирана е значителна документална база, която подпомага теоретичното 

обобщаване и създава основа за бъдещи изследвания в областта. 

Библиографията включва значителен брой издания – монографии, статии от 

периодичния печат и надеждни интернет източници. Авторът използва постиженията 

на утвърдени представители в областта, като същевременно включва и най-новите 

изследвания по разглежданата проблематика, въпреки ограниченото им количество. 

Всяка глава е придружена от прецизно подбрани илюстрации, а изображенията в 

приложения албум допълнително усилват убедителността и аргументацията на текста. 

Дисертационният труд се отличава с ясно структурирано изложение, логична 

последователност и последователно развитие на аргументацията, което улеснява 

проследяването на изследователските цели и изводи. Работата демонстрира висока 

степен на научна прецизност при представянето на факти и анализи, както и 

последователно и коректно използване на научната терминология, осигуряващо 

точност и яснота в интерпретацията на резултатите. Представените хипотези и изводи 

са аргументирани чрез емпирични данни, аналитични разсъждения и съпоставими 

примери, което гарантира убедителност и надеждност на изследването. 

Дисертационният труд „Стенописта и дигиталните технологии: настояще и 

перспективи“ представлява значим и оригинален принос към научната литература в 

областта на монументалните изкуства. В него се анализира взаимодействието между 

класическата стенописна практика и съвременните цифрови технологии като процес на 

трансформация, при който традиционните техники и иновативните подходи се 

преплитат и взаимно се обогатяват. 

Мария Милова проявява висока методична последователност и прецизност, 

което ѝ позволява да достигне до задълбочени анализи и съществени научни изводи. 

Изчерпателното представяне на изследваната проблематика, аналитичната 



интерпретация на ключовите въпроси и умението за формулиране на значими 

обобщения свидетелстват за зрелите ѝ изследователски компетентности. 

Въз основа на представената рецензия давам убедена положителна оценка и 

предлагам на Научното жури да подкрепи присъждането на образователната и научна 

степен „доктор“ по професионално направление 8.2 „Изобразително изкуство“ на 

Мария Ангелова Милова. 

 

 

 

доц. д-р Светлин Георгиев Балездров 
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